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Az 1893. évi július 1 -én indult meg e lap, 
amely az addig Zomborban fennállott 
két politikai magyar lap, a szabadelvü-
párt és a nemzeti párt közlönyei között, 

egyelőre mint társadalmi lap akart, a politikai 
szenvedélyes harcok és személyeskedésektől jó
tékonyan elütő hangon és modorban, a közép
úton járni. 

A lap Oblát Károly nyomdatulajdonos kia
dása, hetenkint 2-szer, szerdán és vasárnap je
lenik meg, egy-egy ivén körülbelül a Pesti Hír
lap alakjában. Megindítása óta Dr. Pataj Sándor 
zombori ügyvédő szerkeszti, aki már évek óta, 
mint a többi zombori lap, valamint a főváros 
szépirodalmi lapjainak munkatársa, mint a »Kri-
tikus dalai« cimü verskötet, és a Magyar Tudo
mányos Akadémia Farkas Rasskó pályázatán a 
legnagyobb dicsérettel kitüntetett »Fohász« szer
zője, tevékeny irodalmi munkásságot fejtett ki. 

A Zombori Hírlapnak alig '/, évi fennállá
sa után beállott annak a szüksége, hogy a lap 
politikaivá legyen. A lap kiadója Oblát Károly a 
cautiót letévén, 1893. október l-jével megjelent 



a Zombori Hirlap első politikai száma azzal a 
rövid, de határozott programmal, hogy 

»Kossuth Lajos elvei.« 
Ez a határozott liberális, demokratikus és 

radikális irány maradt meg állandóan a lap min
den közleményében, a melyek közül egyesek, 
mint pl. »a magyar republika« cimü, erős ten
denciájuk miatt a fővárosi sajtó polemikus meg
jegyzésére adtak okot. 

A szerkesztőnek, Dr. Pataj Sándornak poli
tikai és szépirodalmi szereplése révén a lapot a 
fővárosi hírlapírók legelőkelőbbjei is támogatják, 
hol eredeti cikkeikkel, hol azzal, hogy másutt 
megjelent közleményeiket közlés végett átenge
dik, így: Kossuth Ferenc, Hermán Ottó, Hermán 
Ottóné, Ignotus, Tóth Béla, Heltai Jenő, Móra 
István, Tábori Róbert, Papp Dániel, Erdélyi Zol
tán, Hiador, Révész Ernő, Dr. Schmitt Jenő. 

A lap egyes szakrovataiban dolgoznak és 
dolgoztak: Dr. Pacséri Károly (tanügyi), Bárány 
Zsiga (kereskedelmi). Pozsonyi Béla (közigazg.), 
Szendy Lajos, Dr. Czeisel Lajos József, Vargay Fe
renc (Fyagra V.) (politikai és vezércikkek), Wolf 
Sándor (mérnöki), Dr. Hollánder D. (orvosi), Dr. 
Dudás Gyula, Érdujhelyi Menyhért és Grosschmid 
Gábor (történelmi), Gróf Lubinski János (zenei), 
Bévay Bódog, Révész Hugó és Ottó, Szőllősi 
Jenő, Mártonffy Imre (Karcfalvi), Trischler Károly, 
Votjkó Pál, Kozma László, Kisteleki Ede, 
Gárdonyi Géza, Kóbor Tamás, Bródy Sándor, Pataj 
Béla, Vértesi Károly és László, sat. tárcacikkekben. 

A Zombori Hirlap rövid fennállása alatt is 
különösen azáltal szerzett magának nagy ked
veltségét, hogy »különkiadások«-at ad. 

Ugyanis minden fontos eseményről, mint pl. 
Kossuth, Carnot, Sándor cár haláláról, az egy-



házpolitikai szavazásokról, a kormányválságok
ról sat. telegrammokat közölt külön kis lapocs
kákon, amelyeket a közönség már a nap folyamán 
korán kézhez kapva, sokszor 24—36 órával 
megelöztettek a fővárosi lapok. Ezáltal feleslegessé 
tette Zomborra nézve a napilapot, amelynek 
alapitása löbbször hangsulyoztalott, de máig sem 
vált lehetővé. 

A Zombon Hiiiap mostani szervezetében, 
hiven a kiadott politikai programmhoz, oly or
gánuma Bács-Bodrogh vármegye közönségének, 
amely Magyarország függetlenségeért, liberális ha
ladásáért küzd. Politikai vezérczikkeit többnyire a 
függetlenségi párt kiváló szereplői tollából kapja. 

A helyi érdekek közül különösen a culturális 
mozgalmakban vesz tevékeny részt a Zombori 
Hírlap. Megjelenése után alig néhány héttel, ha
sábjain jelent meg az első indítvány, hogy Zom-
borban irodalmi egyesület alakíttassák, amely ige 
testté lett és ép a Zombori Hirlap javaslatára 
kapta is az uj kör a »Tóth Kálmán-kör« nevét. 

A színészetnek, amely e vidéken, a hol a 
nemzetiségek képezik a közönség 50%-át. oly 
fontos kérdés, e lap és szerkesztője, aki egész 
életében kiválóan sokat foglalkozott vele, buzgó 
és szakavatott pártfogója. 

A lapnak jellemzéséül, mivel hogy a sze
mélyeskedésekről, fájdalom, eléggé nevezetes Bács
ka székhelyén jelenik meg, megjegyezzük, hogy 
sajtópere még nem volt — amivel kevés bácskai 
lap (pláne, ha politikai.) dicsekedhetik. 

A nagyváradi Kálmán-eset óta, amikor a fő
városi sajtó is oly erélyesen kelt ki a párbajok 
ellen, a Zombori Hirlap sohasem közöl párbaj-
hirt. Bajos megállapítani, mennyi közvetlen ered
ménye van ennek a rendszeres agyonhallgatásnak. 



: 

De aki ismeri a bácskai viszonyokat, az nem fog 
csekély súlyt helyezni erre a következetes eljárásra. 

A magyar nyelv tisztítása érdekében is kö
vetkezetes a Zombori Hirlap. A germanizmusokat. 
amennyire tőle telik, irtja. Nyelvjavitásai egyike, 
hogy »ügyvéd« helyett a logikusabb »ügy védő« 
kifejezést használja nemcsak a lap. hanem a 
szerkesztő maga is, aki a zombori törvényszék 
területén ismert criminalista. 

A Zombori Hirlap minden hazafias célnak 
természetesen buzgó támogatója. Márciusi ünne
pélyek, hazafias gyűjtések, felhívások sat., tőle 
indulnak ki. 

Politikáját a kimondott programúi irányítja, 
semmi egyéb. Miután anyagi tekintetben semmi
féle idegen befolyásnak tért soha sem engedett, 
a szó legszebb értelmében független lap. 

Nem orgánuma egyetlen pártnak sem, bár
mennyire közel is áll a függetlenségi és 48-as 
párt programmja az övéhez, és a szerkesztő maga 
a Kossuth elnöklete alatti függetlenségi pártnak 
tagja. 

Csinálja az önálló hazafias magyar politikát 
azon a téren, amelyet magának kijelölt, és ha 
sikerül ezredéves honunk dicsőségének felépítésé
hez néhány porszemmel hozzájárulnia, úgy a 
jól teljesített kötelesség érzetében megtalálta ju
talmát! 


